

请回答 2023 年终报道

对中国篮球而言,2023注定是个特殊的年份。这一年是中国篮球的多事之秋,联赛乱象丛生,世界杯、亚运会接连折戟。易建联退役,似乎带走了中国篮球最后一丝微光。即使中国女篮在亚洲杯和杭州亚运会上强势夺金,也难以冲淡中国男篮坠入至暗时刻的酸楚。走过2023,前路在何方,是每一个中国篮球人心中共同的困惑。(冯子涵)



2023年的中国篮坛,从混乱滑向低谷 八方风雨会此地 霜重鼓寒声不起

退赛 联赛乱象丛生

3月1日,是2022-2023赛季CBA全面恢复主客场的第一天,按照计划,新疆男篮将在主场迎战北京队。

不过,就在大战前夜,新疆男篮丢出一枚“重磅炸弹”:退出本赛季比赛,退出CBA联盟。

事情的原因,围绕新疆广汇俱乐部和球员周琦之间的合同纠纷展开,并不断发酵。2月17日,中国篮协认定新疆男篮构成注册违规,并做出相应处罚。

这下俱乐部可不乐意了。新疆广汇篮球俱乐部董事长郭舰在接受采访时曾表示,这次处罚是俱乐部不能接受的。

而另一个主角周琦,也在3月1日凌晨发表长文,称新疆男篮管理人员此前在国家队比赛期间,不停“骚扰”自己。

好在,经过多方沟通,今年3月15日,CBA公司召开临时股东会审议并表决,同意新疆广汇篮球俱乐部恢复参加2022-2023赛季CBA联赛,球队所缺席的7场比赛全部判负。

最终,新疆男篮当赛季常规赛以20胜22负的成绩,位列联盟第17位。而周琦最终也“如愿”离开了新疆男篮,南下前往广东效力。

半年之后,退赛场景再次出现,这次则是发生在全国男子篮球联赛(NBL)的赛场。

9月22日,NBL总决赛第一场,陕西信达客场挑战安徽文一,比赛进行到最后一节还剩3分37秒时,陕西信达由于不满裁判吹罚,提前选择退场。

最终,裁判宣布本场比赛提前结束,比分定格在了102:96,安徽文一获胜。

24日,深篮体育官网开出罚单:对陕西信达俱乐部罚款人民币一百万元、取消评奖资格、取消本赛季NBL比赛成绩。此次处罚意味着,NBL总决赛余下的比赛自动取消,安徽文一获得2023年总冠军。

同时,中国篮协裁判委员会官方,也发布了本场比赛临场裁判判罚情况说明。说明显示,陕西信达在比赛中临场反应较大的3个判罚,全部是正确宣判。

随后,陕西省篮协主席,入选中国篮球名人堂提名名单的前国手王立彬,在社交媒体上怒而发文:陕西信达篮球俱乐部承担了所有错误的最高成本,受伤害的是陕西篮球,最重要的是也伤害了中国篮球!



中国男篮首次使用归化球员,效果却不尽如人意。新华社发

退圈 默契球贻害无穷

4月17日,时任上海男篮主帅的李春江,上完了他的最后一堂训练课。课上,他得知了中国篮协对其禁赛五年的消息。

而李春江看到消息后第一句话是:“五年?”随后,这位CBA七冠教头,用了足足十分钟来平复情绪。

不仅是李春江,迎来禁赛处罚的,还有时任江苏肯帝亚主帅的李楠。这位曾经带领中国男篮征战2019年男篮世界杯的教头,则是在三年内无法执教。

这几乎是今年CBA针对个人开出的最重磅罚单。而此后,他们也双双失去了2023年中国篮球名人堂被举荐资格。

重罚的原因,源自4月14日晚进行的CBA季后赛。

当时,上海久事108:104战胜江苏肯帝亚,总比分2:1晋级八强。比赛最后时刻,江苏肯帝亚在场上接连失误,被上海队获得球权并形成得分,最终以4分之差告负。

江苏队接连离谱的“送分”行

为,旋即引发了球迷热议。而这场比赛,也受到了中国篮协和CBA公司的关注。

当天深夜,篮协发布公告称:“中国篮协高度重视,已责成中篮联(北京)体育有限公司就本场比赛情况展开调查,并要求两家俱乐部书面报告比赛情况。一经查实比赛中存在违规情况,中国篮协和中篮联公司将依照联赛相关管理制度,进行严肃处理,绝不姑息。”

三天后,中国篮球协会发布公告,认定两队存在消极比赛行为。除了重罚“二李”和相关俱乐部工作人员外,还取消了上海队和江苏队当赛季比赛名次和参赛资格。

“这是一个沉痛的周末,这两家俱乐部都历史悠久,江苏队的历史可以追溯到联赛元年,两队都诞生过里程碑式的人物,越说到这些,我们越觉得痛心。”当时,中国篮协主席姚明面色凝重地说。

退步 进军奥运成奢望

国内职业联赛混乱连连,也影响到了国家队层面。虽然中国

女篮勇夺亚洲杯和亚运会双料冠军令人欣喜,但这却无法抵消中国男篮在男篮世界杯上折戟、亚运会无缘决赛的遗憾。

4年前的世界杯,中国男篮曾遭遇打击,无缘东京奥运会,但当时他们输得没有这次彻底。

相比上次世界杯,中国男篮几乎动用所有力量,想要打好这次比赛——从聘请欧洲名帅乔尔杰维奇执教,到队史首次归化球员,再到赴欧拉练,对球员进行篮球理念改造。

从纸面上看,这支中国男篮的阵容实力,有了一定程度提升。

但现实情况非常残酷,不仅欧美强队恒强,就连来自亚洲、非洲的对手都咄咄逼人。中国男篮上上下下付出了那么多,换来的却是各种重创。

就在中国男篮迎战波多黎各的前一天,也就是8月29日深夜,易建联通过社交媒体正式宣布,结束长达21年的篮球生涯。至此,曾在2008年北京奥运会上携手获得第八名佳绩的“黄金一代”,已全部退役。

然而,“大哥”易建联的退役,并没有刺激到在外征战的后辈

们,反而更加验证了中国男篮后继无人的尴尬。

在输给波多黎各后,三战皆墨、小组垫底的中国男篮落入排位赛。与菲律宾男篮的排位赛,他们几乎以一种溃败的方式无缘奥运落选赛,最终以一胜四负、排名第29位的成绩结束了篮球世界杯之旅,创下中国男篮参赛以来的历史最差战绩。

本以为接下来在家门口举办的杭州亚运会,中国男篮能够拿块金牌“冲喜”,可现实再次给了他们无情一击。

半决赛时,中国男篮坐拥大好形势,却被菲律宾男篮在最后一刻逆转,甚至都没摸到决赛的地板。最终,这支中国男篮,在家门口拿到了一块铜牌。那一刻,中国男篮真的体会到了什么是“失无可失”。

今年两次重要赛事,落得同样的结局,外界普遍认为中国篮球到了“刮骨疗伤”的时候。

中国人讲究“辞旧迎新”,在全新的2024年,中国篮球或许还会遇上许多未知的艰难,但命运正如四季更替,寒冬过后,总能迎来春天。